
Unsere Umweltleistungen 

 

Projekt Saubere Gemeinde: Flurreinigungsaktionen ab der 1. Schulstufe 

Alle SchülerInnen unserer Volksschule haben am Freitag vor den Osterferien an 

verschiedenen Orten in unserer Gemeinde eine Flurreinigung durchgeführt. 

Ausgestattet mit Warnwesten, Arbeitshandschuhen und Müllsäcken marschierten die 

Klassen los. Mit dieser Aktion haben die Kinder nicht nur gelernt, verantwortungsvoll 

mit unserer Natur umzugehen, sondern gleichzeitig auch einen wertvollen Beitrag 

zum Umweltschutz geleistet. 

Wir bedanken uns auch bei der Gemeinde, die alle fleißigen MüllsammlerInnen mit 

Wurst- und Käsesemmeln versorgt hat. 

 

Schulsportgütesiegel Gold 

Die Freude war heute groß, als bekannt gegeben wurde, dass die Volksschule 

Kötschach-Mauthen für das Schuljahr 23/24 mit dem Schulsportgütesiegel in Gold 

ausgezeichnet wird. Dieses Gütesiegel wird Schulen verliehen, die sich besonders 

für die Förderung von Bewegung und Sport einsetzen und ein umfassendes 

Sportangebot für ihre Schüler*innen bieten. 

Im letzten Jahr haben wir zahlreiche Initiativen zur Förderung des Schulsports 

umgesetzt. Dazu gehören regelmäßige Sportstunden, die Teilnahme an 

Wettkämpfen, die Zusammenarbeit mit lokalen Sportvereinen... Diese Maßnahmen 

tragen nicht nur zur körperlichen Gesundheit der Schüler*innen bei, sondern fördern 

auch Teamgeist, soziale Kompetenzen und ein positives Schulklima. 

Die Verleihung des Schulsportgütesiegels in Gold ist eine wertvolle Anerkennung für 

unsere Schule. Sie motiviert uns alle, weiterhin daran zu arbeiten, ein 

abwechslungsreiches und motivierendes Sportangebot für alle Schüler*innen zu 

schaffen. Gemeinsam werden wir auch in Zukunft neue Projekte und Aktivitäten 

entwickeln, um die Begeisterung für Bewegung und Sport zu fördern. 

 



Errichtung eines Schulgartens – Miteinbeziehung der Kinderwünsche durch 

Kinderzeichnungen 

Heute ist ein besonderer Tag für unsere Volksschule! Wir freuen uns riesig, endlich 

unsere wohlverdienten Pausen auf unserem großartigen neuen Spielplatz zu 

verbringen! Ein solches Projekt wäre ohne die Unterstützung vieler engagierter 

Menschen nicht möglich gewesen. Daher möchte ich mich von Herzen bei allen 

bedanken, die zu diesem Vorhaben beigetragen haben. 

Lasst uns gemeinsam dafür sorgen, dass dieser Spielplatz ein Ort des Lachens, der 

Freundschaft und der Kreativität wird. Ich hoffe, dass ihr liebe Kinder viele fröhliche 

Stunden hier verbringen werdet, neue Freundschaften schließt und unvergessliche 

Abenteuer erlebt! 

 

AUVA-Radworkshop 

Unser zweitägiger AUVA-Radworkshop war eine großartige Veranstaltung, bei der 

neben dem Kennenlernen der persönlichen Sicherheits-Ausrüstung (Rad & Helm-

Check), die Förderung von Motorik, Geschicklichkeit und Koordination im Mittelpunkt 

standen. Individuelle Erfolgserlebnisse erlangten die Kinder durch das Bewältigen 

von verschiedenen Aufgaben im Radparcours. 
 
Ein großes Dankeschön an unseren Captain Martin und unsere helfenden Eltern, die 

mit viel Engagement und Motivation alle Kinder durch jede Radeinheit führten! Vor 

allem aber DANKE an die Gemeinde Kötschach-Mauthen, die uns für die 

Veranstaltung die gesamte Parkplatzfläche zur Verfügung stellte! 

 

Schwimm dich fit 

Vom 13.-15.12.23 fand der Schwimmkurs in der AQUARENA Kötschach mit 

Trainern des WFV-Finkenstein statt. Die Kinder waren mit großer Motivation und 

Begeisterung bei der Sache. Mit pädagogischem Geschick schafften es die Trainer, 

jedes einzelne Kind je nach vorhandenem Schwimmkönnen zu "Höchstleisungen" zu 

bringen. Die gesetzten Ziele wurden von allen erreicht und am Ende konnte jedes 

Kind stolz mit einer Urkunde nach Hause gehen. 

  



 

Winni Abzeichen 

Vom 19.-21.12.2023 fanden die Eislauftage im Zuge des WINNI Projekts für alle 124 

Kinder der VS Kötschach im OEAV Freizeitpark Mauthen statt. Danke an den KEHV 

- Kärntner Eishockeyverband in Zusammenarbeit mit dem Österreichischen 

Eishockeyverband, der Bildungsdirektion und Kärnten Sport für die Möglichkeit allen 

Volksschulkindern auf spielerische Art und Weise durch lizenzierte Trainer die 

Eislaufbasics zu erlernen! Danke an Obmann Sepp Lederer für das perfekte Eis und 

den Trainer*innen ein GROßES Lob! Ihr seid SPITZE! 
Es hat so viel Spaß gemacht! 

 

Ski fahren 

Bei hervorragenden Pistenbedingungen fanden diese Woche die zwei Schulskitage 

statt. Die Schülerinnen und Schüler freuten sich über die bestens präparierten Pisten 

und genossen jeden einzelnen Schwung. Ein großes Dankeschön an die 

Bergbahnen Vorhegg und an die Skischule Kötschach!  

Wir freuen uns schon auf das Schulskirennen am Freitag - 7. Februar!                             

 

Sportfest 

Am 04.Juli 2024 hatten wir das große Glück unser geplantes Abschluss-Sportfest bei 

besten Wetterbedingungen am OSK Sportplatz durchführen zu können. Danke dem 

OSK Verein für die Benützung des Sportareals! 
Die Kinder konnten den ganzen Vormittag die 10 unterschiedlichen 

Bewegungsstationen mit viel Spaß bewältigen. 
Herzlichen Dank den zusätzlichen Betreuerinnen und den Kolleginnen die folgende 

Stationen übernahmen: 
Station Tennis: Kerstin Lederer und Gregor Obernosterer 
Station Fußball: Ramona Maier und Rodrigo mit Viki Lederer 
Station Einrad-Parcours: Heidi Thurner und Rene Kristler ( Bereitstellung der 

Ausrüstung) 
Station Weitsprung: Lehrpersonen 
Station Kartoffel-Flossenlauf: Lehrpersonen 
Station Sockenschleuderwurf: Lehrpersonen 
Station Spinnennetz: Lehrpersonen 
Station: TeamSkiwalker: Lehrpersonen 



Station Hulla-Hop: Lehrpersonen 
Station Fallschirm: Lehrpersonen 
Station Speis und Trank: Eltern, Rudi Kristler und Sepp Nischer 
Ein großer Dank gilt auch unserem Hr. Bürgermeister Zoppoth Josef, der 

DolomitenBank und der RaiffeisenBank für die Kostenübernahme der Verpflegung 

durch die Fleischerei Engl, Bäckerei Matitz und Lissis Bauerneis. Weiters herzlichen 

Dank der Firma Gailer für die gesponserten Schattenzelte und all den Eltern, die uns 

tatkräftig unterstützt haben!  
 
Es war ein großartiger und lustiger Tag! 

 

Abfallwirtschaft Workshops 

Die Schülerinnen und Schüler der 1. und 3. Klassen nahmen an einem Workshop 

zur Abfallwirtschaft vom Abfallwirtschaftsverband Westkärnten teil. Dabei lernten sie 

spielerisch, wie man Müll richtig trennt, recycelt und vermeidet. Besonders 

beeindruckt waren die Kinder, dass viele Kunststoffe aus Erdöl hergestellt werden 

und nur schwer abbaubar sind. Dadurch wurde deutlich, wie wichtig es ist, Plastik zu 

vermeiden und richtig zu entsorgen. 

• Abfallvermeidung und richtige Abfalltrennung, Besuch des 

Altstoffsammelzentrums 

 

• Bewegtes Lernen 

 

Schulprojekt Gambia 

"Wir packen Schultaschen für Schüler*innen aus Gambia!" 

Andrea Salcher war am Freitag, 7. Juni bei uns zu Besuch in der VS Kötschach-

Mauthen, um den vierten Klassen das Schulprojekt "Wir packen Schultaschen für 

Schülerinnen und Schüler aus Gambia" vorzustellen. Gambia liegt westlich von 

Afrika und ist ungefähr so groß wie Kärnten. Es gibt zwei Jahreszeiten - Regenzeit 

und Trockenzeit. Die Kinder können die Schule nur besuchen, wenn sie dafür 

bezahlen und sich eine eigene Schuluniform leisten können. Es gibt keine 

Schulpflicht und keine Unterstützung vom Staat. Gegessen wird jeden Tag Reis und 

Früchte wie Bananen, Mangos, Melonen, Cashewnüsse und Erdnüsse. Vom Baobab 

Baum erntet man die Früchte und isst sie dann als Süßigkeit. Man macht auch einen 

herrlichen Saft daraus. Wir durften alle diese gesunden Köstlichkeiten aus Afrika 

kosten, danke liebe Andrea! Du hast uns mit deinem zweistündigen Vortrag 



gefesselt und uns sehr viel Interessantes aus deiner zweiten Heimat Gambia 

vermittelt. Alle Schülerinnen und Schüler hörten aufmerksam zu und stellten Fragen, 

die du ehrlich und authentisch beantwortet hast. Dein Afrikanisches Outfit, die 

schönen bunten Stoffe, die Instrumente, der Schultaschentisch, die Fotos und die 

Lebensmittel erweckten bei uns Neugier für diesen wunderbaren Kontinent. Auch 

Noah fühlte sich diese zwei Stunden in der Klasse sehr wohl. Danke für dein 

Engagement, deinen großartigen Vortrag und deine Liebe zu jenen Menschen, die 

nicht so viel besitzen wie wir. Danke auch dir, liebe Gunda, für die Organisation 

dieses einzigartigen Projektes, das wir mit großem Herzen unterstützen werden. 

 

• Pausensystem Tägliche Bewegungspause im Freien, bei jedem Wetter  

 

Gesunde Jause Workshop - Seminarbäuerinnen 

Anlässlich des Welternährungstages besuchten uns heute die Seminarbäuerinnen, 

um uns über die Milch und Milchprodukte zu informieren. Gemeinsam gestalteten wir 

eine gesunde Jause, die hervorragend schmeckte. Vor allem die selbst geschüttelte 

Butter war ein Genuss! Danke für den wertvollen und großartigen Vormittag! 

• Verköstigung der GTS durch Regionale Slow Food Produkte 

 

Lehrgänge Kartoffel pflanzen und ernten 

Lustig ging es in Podlanig bei Familie Unterluggauer zu. Gestärkt mit guter Jause 

machten sich die Kinder an die Arbeit, um die Erdäpfel, die sie im Frühling gesetzt 

hatten, zu ernten. Dieses Projekt hat nicht nur viel Spaß gemacht, es wurde auch 

viel Wissenswertes über "Die tolle Knolle" gelernt. 

 

Workshop Jägerschaft 

Auf Einladung der Jägerschaft konnten die zweiten Klassen der Schule in den 

Räumlichkeiten der „Säge“ eine lehrreiche Sachunterrichtstunde erleben. 

Bezirksjägermeister Raphael Gressl vermittelte den Kindern die Aufgaben eines 

Jägers, erzählte über die heimischen Wildtiere und ermöglichte es, Tiere zu 

betrachten und „begreifen“, die man sonst nicht zu Gesicht bekommt. Ein herzliches 

Dankeschön an die Jägerschaft! 

 



  



 

 

Teilnahme am Mobilitätsworkshop der Karnischen Werkstätten 

Am 20. September wurden die beiden vierten Klassen anlässlich der Eröffnung der 

Karnischen Werkstätten zu einem Mobilitätsworkshop eingeladen. Dabei erfuhren 

die Schülerinnen und Schüler, wie es zur Erderwärmung und dem damit 

verbundenen Klimawandel kommt. Anhand von Legematerialien wurden sie dafür 

sensibilisiert, dass nicht alle Wege mit dem Auto erledigt werden müssen. Sie 

erfuhren, was auch sie für die Umwelt und das Klima tun können. 
Außerdem lernten sie das Arbeiten mit einem 3D-Drucker kennen. Es war für alle ein 

sehr interessanter und erlebnisreicher Vormittag! Vielen Dank an die Veranstalter 

 

 

Trickfilm „Erneuerbare Energiequellen in Kötschach-Mauthen“ –  
Auszeichnung zum besten Drehbuch 

Am 27.06.2024 durften wir, die 4a Klasse der VS-Kötschach, unseren Trickfilm zum 

Thema "Erneuerbare Energieformen in Kö-Mau" beim Jugendfilmfest 2024 in 

Millstatt vorstellen. Dort wurde unser Film im schönen und gemütlichen Ambiente 

des örtlichen Kinos "Millino" gezeigt und mit einem Preis in der Kategorie "Bestes 

Drehbuch" ausgezeichnet. Es war sehr aufregend für uns alle, unser Werk, aber 

auch die Filme von anderen Schulen, auf einer großen Leinwand sehen zu dürfen. 

Unter den Zuschauerinnen und Zuschauern befand sich auch unsere liebe 4b 

Klasse, die uns an diesem Tag unterstützend zur Seite stand. 

Auf diesem Weg möchten wir uns nochmals herzlich bei Herrn GeOHRg Berger für 

die Erarbeitung des Trickfilms und Hr. Udo Müller für die Einladung zum Filmfest 

bedanken.  
Ein besonders großer Dank gilt unseren Sponsoren EnerCharge AAE Naturstrom 

(Frau R.Klauss-Strasser) und Alpha Tech Präzisionsbau GmbH (Herr N.Stangl) für 

die Übernahme des Bustransfers nach Millstatt!! 

  



 

Wasserschule 

Gemeinsam mit den Nationalparkrangern vom Nationalpark Hohe Tauern 

(Swarovski Foundation) erforschten die 3. Klassen die spannende Welt der Tiere im 

Wasser. Mit einer aufgebauten Forscherstation untersuchten sie kleine 

Wasserlebewesen. Die Kinder waren begeistert, wie viele unterschiedliche Tiere sich 

im Wasser tummeln. 

Ein weiteres Highlight war das Basteln von Booten. Aus Naturmaterialien wie Rinde, 

Zweigen, Blättern und Schilf bauten die Kinder fantasievolle kleine 

Wasserfahrzeuge. Anschließend durften sie ihre Boote im Wasser schwimmen 

lassen und beobachten, welches am besten fuhr. 

 

  



 

Klimaschule 2024 

In dieser Woche erlernten die Kinder der vierten Klasse sehr viel über den 

Nationalpark Hohe Tauern und besonders über das Klima, seine Veränderungen 

und Auswirkungen auf die Menschheit. Die Ranger Lilli und Konrad fesselten die 

Schüler mit ihren Vorträgen, Experimenten, Spielen und dem Arbeitsheft zum Thema 

„Klimaschule“. Sie brachten den Kindern auf anschauliche Weise den „Treibhaus – 

Effekt“ nahe und sensibilisierten die Schüler, wie jeder durch seinen Beitrag 

Kohlendioxyd einsparen kann. Bei einem Lehrausgang zum BILLA überprüften die 

Kinder Obst und Gemüse nach Herkunftsland oder ob es sich um Bio- Produkte 

handelt. Danke an die Marktleitung, die sich für die Schüler viel Zeit nahm und sie 

mit wunderbaren Obst- und Gemüseplatten verwöhnten! 
 
Ein ganz großer Dank gilt vor allem den Nationalpark – Rangern und ihrer tollen 

Arbeit! 

Gemeinschaftsprojekt – beleuchteter Fensteradventkalender 

Eine „zauberhafte Idee“!    

In der besinnlichen Vorweihnachtszeit haben die fleißigen Heinzelmännchen unserer 

Bildungseinrichtung für eine besondere Überraschung gesorgt. In den frühen 

Abendstunden, als die ersten Sterne am Himmel erschienen, machten sie sich ans 

Werk, einen festlichen Adventkalender an den Fenstern des Schulhauses und des 

Kindergartens zu gestalten. 

Mit viel Liebe und Kreativität wird unser Gebäude in den kommenden Wochen in ein 

strahlendes Kunstwerk verwandelt. Hinter jedem der 24 Fenster verbirgt sich ein 

liebevoll gestaltetes Bild, das die Vorfreude auf Weihnachten symbolisiert. 

Leuchtende Kerzen, fröhliche Weihnachtsmänner, funkelnde Sterne – die Motive 

sind so vielfältig wie die Tradition, die wir in dieser besonderen Zeit pflegen. 

„Es ist wie ein kleiner Zauber, der uns jeden Tag ein Stück näher zu Weihnachten 

bringt“, schwärmt eine Schülerin. Auch die Pädagoginnen zeigen sich begeistert: 

„Der Adventkalender bringt nicht nur Farbe in unseren Schulalltag, sondern erinnert 

uns auch daran, wie wichtig es ist, die Vorfreude auf das Fest zu teilen.“ 

Jeden Abend wird nun ein Fenster geöffnet und beleuchtet und alle, Groß und Klein 

dürfen sich mit uns über den festlichen Glanz unseres Gebäudes erfreuen. 



Ein herzliches Dankeschön möchte ich auch an jede helfende Hand aussprechen, 

die zur Gestaltung und Umsetzung unserer zauberhaften Idee beigetragen hat. 

In diesem Sinne wünscht die gesamte Kindergarten- und Schulgemeinschaft der VS 

Kötschach - Mauthen eine besinnliche Adventzeit! 

Projekt Herzenssache  

Das Projekt „Herzenssache Erste Hilfe“ an Volksschulen ist eine großartige Initiative, 

um Kinder frühzeitig für das Thema Erste Hilfe zu sensibilisieren und ihnen wichtige 

Fähigkeiten zu vermitteln. Es fördert das Verantwortungsbewusstsein und kann im 

Notfall Leben retten.  Altersgerechte Erste-Hilfe-Workshops und Durchführung von 

kindgerechten Kursen, bei denen die Schülerinnen und Schüler spielerisch lernen, 

was im Notfall zu tun ist. Verwendung von kindgerechtem Material, z.B. Puppen, 

Plüschtiere oder Bilder, um die Übungen anschaulich zu machen. Lernen durch 

Spiele und Aktivitäten, Einsatz von Spielen, z.B. „Erste-Hilfe-Memory“ oder 

Rollenspiele, um die Inhalte spannend zu vermitteln. Übungen wie das richtige 

Absetzen eines Notrufs oder das Anlegen eines Verbandes.  

Projekt „Gemeinsam stark werden“ 

Gemeinsam stark werden“ ist ein Unterrichtsprogramm zur Stärkung jener 

Lebenskompetenzen, die Voraussetzung für ein gesundes, selbstbestimmtes und 

erfülltes Leben sind. „Gemeinsam stark werden“ fördert das Grundvertrauen, die 

Beziehungsfähigkeit, den Selbstwert und die Werteverwirklichung von Kindern im 

Volksschulalter und unterstützt Sie auf ihrem Weg in ein eigenverantwortliches 

Leben voller Freude, Mut und Tatendrang. 

„Gemeinsam stark werden“ unterstützt Lehrpersonen in Ihrer Aufgabe, Kinder in 

ihrer Persönlichkeitsentwicklung nachhaltig zu stärken. Dafür setzt das Programm 

auf mehreren Ebenen an:  

Unterrichtsgestaltung: Bereitstellung von Unterrichtsmaterialien  

Beziehungsgestaltung: Hinweise für eine persönlichkeitsfördernde Lehrperson und 

Schülerinnen und Schüler  

„Gemeinsam stark werden“ umfasst sowohl eine Fortbildung zur Qualifizierung von 

Lehrpersonen als auch eine umfangreiche Mappe mit Unterrichtsmaterialien und 

erlebnisorientierten Methoden zur Persönlichkeitsförderung. Zudem besteht die 

Möglichkeit, sich als „Gemeinsam stark werden“ Schule zertifizieren zu lassen. 

• Gewaltprävention, CyberKids 

 



Österreichischer Lesetag 

Am 28. März fand der österreichische Vorlesetag statt. Dieser besondere Tag 

stand ganz im Zeichen des Lesens und sollte den Kindern die Freude an Büchern 

näherbringen. Getreu dem Motto „LESEN kann man überall – VORLESEN auch“ 

beteiligten sich unsere 8 Klassen mit großer Begeisterung am Vorlesetag: Die 2b 

und die 4b Klasse verbrachten den Lesetag mit Schwerpunkt Naturmandalas im 

Einsiedelwald. Auch die 3a und die 4a Klasse spazierten in den Einsiedelwald und 

blickten in die Welt der Märchen ein. Die SchülerInnen der 3b Klasse setzten das 

Stück „Ich habe ein kleines Problem, sagte der Bär“ mit viel Kreativität um und führte 

es der 1a Klasse vor. Auch begeistert waren die SchülerInnen der 1b und der 2a 

Klasse von der interaktiven Lesestunde im Turnsaal. Dort wurde das Lesen mit 

Bewegung kombiniert. 

Kindersicherheitsolympiade 

Unsere 4. Klassen nahmen mit großer Begeisterung an der 

Kindersicherheitsolympiade (SAFETY Tour) in Hermagor teil. Die Veranstaltung war 

nicht nur spannend und sportlich, sondern auch äußerst lehrreich. In verschiedenen 

spielerischen Stationen konnten die Kinder ihr Wissen über Notrufnummern, Erste 

Hilfe und richtiges Verhalten in Gefahrensituationen unter Beweis stellen. 

Handyverbot in der Schule 

In Kärntner Volksschulen ist seit Februar 2025 ein generelles Handyverbot in Kraft. 

Dies wurde per Erlass des Landes Kärnten eingeführt, da Handys als "den 

Schulbetrieb störende Geräte" eingestuft werden. Die Umsetzung erfolgt über die 

Hausordnung der Schulen.   

• Klimagarten 25/26 

• Freiluftklasse 25/26 

• Mehrjähriges Projekt „Grüne Lunge“ 

• Herstellung von Hochbeeten aus Holz mit einheimischen Betrieben 25/26 

• Besuch der Fernwärmeanlage 


